dnemeHTbl 10 rpynnsbl



[Togrpynna Hukens

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Sc | Ti V |Cr | Mn | Fe | Co| NI | Cu| Zn
Y | Zr | Nb | Mo | Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd
Lla | Hf | Ta | W | Re | Os | Ir Pt | Au | Hg

NI — HuKenb, Pd — nannagun, Pt — nnatuHa




CBoucTtBa 3rnemMeHTOB

Ni Pd Pt
28 46 /8
3d84s? 4d105s° 4f145d%6s!
125 137 139
7.46 8.34 9.0
18.17 18.34 18.6
1.75 1.35 1.44

2,(3),(4) 2,4 2,4,(6)



CBowncTtBa MeTannoB

Ni Pd Pt
T.nn., °C 1453 1552 1796
T.kun., °C 2900 3410 4200
A HO, k[x/monb 430 378 565
d, rlcms 8.90 12.02 21.45
o, Cm/m (-10°) 13 10 10
Te, °C 358 — —
Ctp.TKN Cu Cu Cu

EO(M2+/M9), B —0.257 +0.92 +0.98



Xumunyeckme ceomnctea Ni
1. Naccunsupyetca koHueHTpupoBaHHbiMn H,SO,, HNO, 1
LilapCKOW BOOKOWM
2. PactBopsieTca B Kucrnorax
Ni + 2HCI = NiCl, + H,,
5Ni + 12HNO, (pa3b) = 5Ni(NO;), + N, + 6H,0
3. He pacTtBopseTca B Lienovax

4. Pearnpyet c Kncnopoaom npu HarpesaHum
2Ni + O, = 2NIO Ni2*

5. Pearnpyert c ranoreHamu
Ni + Cl, = NiCl, (800 °C) Bcerga Ni*



Xumumndeckume ceouctea Pd, Pt
1. OKncneHmne Kucrnopogom

2Pd + O, (1 atm) = 2PdO Pd?*
Pt+ O, #
2. OkncneHue prtopom
Pt + 3F, = PtF, Pd + 2F, = PdF, (p, T)

3. He pacTtBopsoTCA B KUCNOTaX-HEOKUCINIUTESSX U LWernodax
4. BsanmMoOencTByrOT C KUCIIOTaMU-OKUCTIUTENAMMU
Pd + 4HNO; (koHu) = Pd(NO,), + 2NO,, + 2H,0 Pd?*
3Pt + 4HNO, + 18HCI = 3H,[PtCl ] + 4NO + 8H,0 Pt4
Pt + 2HNO; + 4HCI + Cl, = H,[PtCl;] + 2NO, + 2H,0 Pt#"

5. PacTtBopstoT H,, He pearnpy4



[Tony4yeHune NI, Pd, Pt

Hukens 0.02 % B 3eMHON KOpe

OCHOBHbIe MuHepansbl: NIS XenTbin KonyeaaH, MUNNEPUT,;
NIASS 6enbin konyenaH, XNoaHTUT:;
(NI,MQ)¢[S1,0,,(0OH)g]-4H,0 rapHuepwur;

(NI,Fe)gSg neHTnangut

O6xur cynbpuraos:
2NiS + 30, = 2NiO + 2S0,

BoccTtaHoBneHue: NIO+ C=Ni+CO

[Mannagunn 8-10-° % B 3eMHON KOpe, NOoMy4atoT U3 OTXOA0B
npoussoacTea Ni, Cu, Takke caMopoaHbIV

[TnatuHa 10~ % B 3eMHOW KOpe, camopoHas




NI
NI
NI
NI
Pt
Pt, Pd
Pd
Pt
Pd
10. Pt

© 0 N o O A~ D RE

[TpumeHeHne Ni, Pd, Pt

MOHETHbIE Cl1J1aBbl
KaporipoyHble CriJiaBbl

TOHKUE MOKPbITUA

B aKKyMynstopax
XUMWUYECKaqa nocyna, annapartypa, Tepmornapsbl
KaTanusaTtopbl

rmybokas ouncTka Bogopoaa

co3faHue reKkapCTBEHHbIX NpenapaToBs
co3gaHue OaTymMKoB, CEHCOPOB

N3roToBJ1IEHNE HOBEJTUMPHbIX n3genum



Onarpamma ®pocta ansa Co, Ni

M = Co, Ni

MO,

Co, NI: noxoxue red/ox cBonucTsa



CoeguHeHunsa Ni(1V)

1. NpowunssogHble Ni(lV) HeycTONYMBDI
2. N3BecTHbI okconpouseogHble NIO,-xH,O, BaNiO,, SrNiO,
3. dTOoponponsBogHbIe

NiF, + 2KF + XeF, = K,[NiF;] + Xe do: tzg6
KpacCHbIN

NiF, + 4XeF, + 9KIF, = [Xe,F,],[NiF] + 9Kr
3K,[NiFy] = 2K,4[NiFg] + NiF, + 2F, (350 °C)
4. CtabunmsupyeTca B reTepononmcoeanHeHnsax

H,SO, + 6H,0 + 6(NH,),SO,



CoenuneHuns Ni(lll)
1. N3BecTteH rmgpokcng NiO(OH)

2NiSO, + 6KOH + Br, = 2NIO(OH) + 2KBr + 2K,SO, + 2H,0
2NICl, + NaOCI + 4NaOH = 2NIO(OH) + 5NaCl + H,O
YCcTon4mB TONMBLKO B LLENOYHOU cpeae

NiO(OH) + 4HCI = NiCl, + Cl, + 2H,0
2. N3BecTHbI HMKenatbI(l11)

La(NO;); + Ni(NOs), = LaNiO; + 5NO, + O, (650 °C)
3. dTopuabl U PTOPOKOMMNEKCHI

2K, [NiF] + 4AsF. = 2NiF; + F, + 4KAsF,

2NICl, + 6KCI + 6F, = 2K;[NiF4] + 5ClI, d’: t,,%e !



CpaBHeHune komnnekcos Fe, Co, Ni (lll)

Fe(lll): d°

YCTONYMBBI:

akBa- 1 OTOPOKOMMIIEKChI, KOMMSIEKChI C NUraHaamu
CUNbHOIO NOSMA, XenaTHble KOMMNIEKChI

Cnabble okucnuTenu

Co(lll): d®

YCTONYMBbLI TONLKO OKTadapudeckme KOMMnieKkcbl ¢ nuraHgamm
CUNbHOTO Nons, KoHUrypaums t, °

Cnabble okucnuTenu

Ni(Il1): d7
OTHOCUTENBHO YCTONYMBbI TONBKO (DTOPOKOMMIIEKCHI
CunbHble OKUCIIUTENN



CoeauHeHunsa Ni(ll)

1. ManoreHnabl

NiF, NICl, NiBr, Nil,
T.An.  1450°C 970°C 919°C 797°C
LiBeT xento- 30J10TUCTbIV XEnTo- YepPHbIV
3eneHbIV KOPUYHEBLIN
Ctp. TIO, CdCl, Cdl, Cdl,
NN
Ni + CI, = NiCl,

NICl, + F, = NiF, + Cl,

NiF, HepacTBOpUM B BOAE

NICl,, NiBr,, Nil, pacTBOpuUMbiI,

rmapaTnpoBaHbl B pacTBOpe



CoeauHeHunsa Ni(ll)

2. Okeng NiO
ctpyktypa NaCl, T.nn. 1984 °C

2Ni(NO3), = 2NiO + 4NO, + O, (300 °C)
NiO + H,S50, = NiSO, + H,0
NIiO + SrCO; = SrNiO, + CO, (900 °C)
3. 'mgpokcunabl

NiSO, + 2NaOH = Ni(OH),| + Na,SO,
NpenmyLiecTBEHHO OCHOBHbLIE CBONCTBA

Ni(OH), + H,SO, = NiISO, + 2H,0

4ANISO, + 7Na,CO5 + 10H,0 = Ni,(OH),CO;-4H,0O| +
+ 4Na,SO, + 6NaHCO,

NIO



CoeauHeHunsa Ni(ll)
4. CpaBHeHune rugpokcungos Fe, Co, Ni (1)
Fe(OH), Co(OH), Ni(OH),
pPK, = 3.9 PK, =4.4 pPK, = 4.6

YMmeHbLueHne paanyca M2

OcnabneHne OCHOBHbIX CBOWCTB

YMeHbLLEeHEe CMNOCODOHOCTU K OKUCIIEHUIO

VvV




Komnnekcol Ni(ll)

1. CtabunbHoCcTb ammmnakaToB M(Il) yBennymnsaetca rno psaay
Fe—>Co—Ni

Ni(OH), + 6NH; = [Ni(NH;)4](OH),
NICl, (p-p) + 6NH; = [Ni(NH,):]Cl,

2. BOnbLUMHCTBO KOMMMNEKCOB OKTa3apuUyeckue,
HO Jpyrue K.4. pacnpocTtpaHeHbl —4 n 5.

Ni(OH), + H,SO, + 4H,0 = [Ni(H,0)¢]SO,

e
€ 1 =2.83MB
NI 3CKIM = 6/5 Ag

1o o8




Komnnekcol Ni(ll)

3. TeTpasgpuyeckme KoOMMNNeKcoI
NIBr, + 2KBr = K,[NIBr,] yCTONYMB
TONbKO C NUuraHgamu cnaboro nongd
4. KBagpaTHble KOMMSIEKChb
NICl, + 4KCN = 2KCI + K,[NI(CN),] »xenTtbin, ouamarHmTHbIN

TOJ1IbKO C JiMraHOamMmm CUJ1IbHOIO NOJiA
E 4  — dxz_yz
Ni2*+: d8

Tt A
d
ﬂ__& ° 7 1 dX:Z




Komnnekcol Ni(ll)

5. KBagpartHas npypamuaa n TpuroHanbHasa bunnpamuaa

_ Xy
—H— —H— dxz dyz _H_ ﬂ_ der dyz



Komnnekcol Ni(ll)
5. KBagpaTHasa npupamuga v TpuroHanbHasi bunmpamuga

:

KB THas N
agpartHasa nupamunoa TpUroHanbHas bunupamuaa



CoeanHeHns Ni B HU3LKX C.O.
1. KapboHunbl

Ni + 4CO = Ni(CO), (35 °C)

Ni© (dl20) :CO (x4)
. } : h :(X X:XX XX‘ Sp3
Ni(CO), :tl—ll—wtl—ﬂ—-ﬂz — TeTpasgp
3d 4s 4p

2. LlnaHngbi
K,[NiZ*(CN),] N&/Hg K [Ni,1*(CN)g] K/NHs 0K) K [Ni°(CN),]

[Ni,(CN)g]*



CoeguHeHunsa Pd, Pt (1V)

1. OcHoBHble Cc.0. Pd, Pt +2, +4.
N3BecTeH PtF, — dpTOpokucnutens

PtF, + O, = O,[PtF{] P>+
O,[PtFy] = PtF. + O, + 1/2F, (350 °C)
2. Okengbl PdO,, PtO,

PtCl, + 4KOH + (n—2)H,0 = PtO,-nH,O + 4KCl
OopaHXeBbIN (N=2)

Na,[PtCl;] + 2Na,CO; = PtO, + 6NaCl + 2CO,
KOPUYHEBLIN

PtO,-2H,0 + 2NaOH = Na,[Pt(OH),]
PtO,-2H,0 + 6HCI (koHu) = H,[PtCl¢] + 4H,0




CoeguHeHunsa Pd, Pt (1V)

2. [[anoreHngbl
N3BecTHbl PdF,, PtX,

2Pd + 3F, = 2PdF, PA'[PdVF]
2PdF, + F, = 2PdF, (300 °C, 7 atm.)
PdF, + 2H,0 = PdO,\+ 4HF  HeobpaTtumo PtCl,

PtF, = PtF, + F, (200 °C) rurpockonuyeH

Pt + 2Cl, = PtCl, (300 °C) KpaCHO-KOpPUYHEBbLIN
PtCl, + 5H,0 = [PtCI,(H,0),]-3H,0
[PtCl,(H,0),]-3H,0 + 2HCI = H,[PtCI;] + 5H,0
(NH,),[PtCl] + 6NH; (k) = [Pt(NH)4]Cl, + 2NH,CI



CoeguHeHunsa Pd, Pt (1V)

[1TnaTnHoxnoposogopoaHaa kucnota (H;0),[PtCl ]
opaHxeBble kpuctannsbl, T.nn. 60 °C
n3sectHbl rugpatsbl (H,0),[PtCl;]-nH,O (n = 1,2,3,4,6)

H,[PtCl,] + 2KCI = K,[PtCl ] + 2HCI
H,[PtCl¢] + 2NH,CI = (NH,),[PtCI]¥ + 2HCI
(NH,),[PtClg] = Pt + Cl, + NH; + 2HCI  (nonyyeHue Pt)
H,[PtCI] + 4KI = Ptl,\ + 2HCI + 4KCl %
BoccTtaHoBneHue:

Ptl,
H,[PtCl] + SO, + H,0 = H,[PtCI,] + 2HCI + H,SO,
H,[PdCl.] + 2Nal = H,[PdCl,] + |, + 2NaCl



CoeguHeHunsa Pd, Pt (1)
1. [anoreHnabl.

N3BecTHbl Bce MX,, kpome PtF,
Pd + Cl, = PdCI, (500 °C) KpacHbIX, T.n. = 680 °C
PtCl, = PtCl, + Cl, (400°C)  3eneHblnt, T.nf. = 580 °C
Obpa3oBaHMe KOMMIIEKCOB:
PdCl, + 2HCI = H,[PdCl,]
PtCl, + 2HCI = H,[PtCl,]

BoccTaHoBneHue:

PdCl, + CO + H,0 = Pd + CO,, + 2HCI a-PdCl,
H,[PtCl,] + 3CO + H,0O = [Pt(CO),] + CO,, + 4HCI




CoeguHeHunsa Pd, Pt (1)
2. Okeunapbl

PdO T.pasn. = 900 °C, PtO T.pa3n. = 350 °C
PdCl, + 4NaNO, 22" PdO + Na,O + 2NaCl + 2N, + 50,
PdCl, + 2KOH = Pd(OH), + 2KCI amdboTtepeH

Pd(OH), + 2HCIO, + 2H,0 = Pd(ClO,),"4H,0
[Pd(H,0),]**

Pd(OH), + 2KOH = K,[Pd(OH),]
KBajpaTHbl€ KOMIMJ1EKCbI

H,[PtCl,] + 4KOH = PtO-2H,0 + 4KCl + H,O




Komnnekcel Pd, Pt (I1)

1. o4yt BCe KOMMNNEKChbl UMEKT KBagpaTHOE CTPOEHME

EA » Oxz-y?
ds S0
=0 \4 1 dxy o4
b= ! [Pt(NH,),]
A
v dz?
_H_ ﬂ_ dxz dyz

[PA(NH,),J?*, [PtNH3),]=*, [PACI,]=, [PICL], [PYCN),]*,
[PtCI,(NH3),], [Pt(acac),], [PA(SCN),JZ, [Pt(SCN),]2-



Komnnekcel Pd, Pt (Il)

2. [NlonyyeHne 1 cBoMCTBa KOMMMEKCOB
H,[PtCl] + 2H,0 + SO, = H,[PtCl,] + H,SO, + 2HCI
[Pd(NH,),]CI, + K,[PdCl,] = [Pd(NH,),][PdCI,] + 2KCI
K,[PtCl,] + 4KCN = K,[Pt(CN),] + 4KCI
[PtCl,]>~ + H,O < [PtCIy(H,0)]- + CI- pK =1.87

3. Komnnekcbl co CnoXHbiMU NIMraHgamm

K,[PtCl,] + C,H, ShCh  K[PtCl4(C,H,)] + KCI
conb Llense

H,[PtCl,] + 5SNnCl, + 3KCl = K4[Pt(SnCl,)¢] + 2HCI [PUSNCh)s]”




Komnnekcel Pd, Pt (Il)

4. TpaHCBNUsSIHME B KBaApaTHbIX KOMMeKcax

Pan TpaHcBnuaHuna (YepHses, 1926):
CN->NO >PR;>NO, > I->SCN->Br>Cl->
>F>0H >NH;>py>H,0

B pagy yobiBaeT cnocobHOCTb s1abursiusupyroue2o oencTBuUs
Ha mpaHCc-pPacrnonoXeHHbIN NuraHag




CoeaunHenuna Pt (11, 1V)

1. CmellaHHo-BaneHTHble ranorednabl PtCl;, PtBrg, Ptlg, Ptslg
2H,[PtCl,] + Cl, —~ 2PtCl, + 4HCI
2Ptl, —Ls 2Ptl, + 1, Pt2*[Ptl]2-

2. CMeLlaHHOo-BarieHTHbIE KOMMIEKCHI
K,[PtCl] + K,[PtCl,] + KCI = K;[Pt,Cl,;] anmep

3. HeBaneHTHbIe KOMNIEKChI FUVIL® _prn)

K,[Pt(CN),] + 0.15Br, (%) = K,[Pt(CN),]Br, 3

CBEeTNO-XXenTbin OpPOH30BbLIN
POHSOBBIM [Pt,Cl,, ]

Shiver 8 Arkios irgonic
3508 by O.F s P A

dopmanbHO — Pt?3*
OA4HOMEPHbIN MeTanMnMYecKknu
npoBogHuK, d(Pt—Pt) = 289 nm




Huswwne c.o. Pd, Pt

1. KapboHwusbl KpanHe HEYCTONYMBLIE, N3BECTHbI raroreH-
kapOoHunel, Hanpumep, Pd,(CO),Cl,

2. VI3BeCTHbl KOMMMEKChbl C caMbIMU CUSTbHBIMU mT-akuenTtopamm

[PA(PF5),], [Pt(PFs3),] (sp3, TeTpasap, 18e")
3. Tonbko onga Pt n3BecCTHbI oTpuuaTenbHble C.0. (—2)
2Cs + Pt = Cs,Pt (200 °C)

8Cs + CsH + 4Pt = Cs,Pt,H (400 °C)

&N 6’/ Q® ¢

100 pm (s Pt H

Angew. Chem. Int. Ed. 2016, 55, 14838-14841




ﬂonyqume MNIIaTMHOBbLIX METAlllioB

1. OCHOBHOE COCTOSAHME CaMOpPOOHOEe

2. CopepxaHune B 3eMHomn kope (macc.% -107)
Ru 10 Rh 2 Pd 8
Os 2 Ir 1 Pt 10

3. TunnyHbIM cocTas NaTUHOBOW pyabl

Pt (80%), Rh+Ir (5%), Pd (1%), Os (0.5%), Au (0.5%),
Ru (0.1%) + okcmabl Fe, Mn + cynbdounabl Ni, Cu

4. Ocmupnanm
15-40% Ir + 50-80% Os + cunukatbl Al, Fe, Co, Ni, Mn

5. Pd BbigensatoT n3 orxogos nponssodcts Ni, Cu

6. Ru: muHepan RuAs, — naypuT, B coctaBe pya Ni



PasneneHne nnatnHOBbLIX MeTanmnoB

1. OtoeneHne Pd B Buge Pd(NO,),

2. PactBopeHune Pt, Rh, Ir B uapckon Boake,
HaCbILLEHHOW XJI0POM

Rh + HNO; + 4HCI + CI, = H5[RhClg] + NO, + H,O

Ir + 2HNO, + 4HCI + Cl, = H,[IrClg] + 2NO, + 2H,0 {+Pt}
3. OcaxpgeHune (NH,),[PtClg]
4. OcaxgeHune (NH,);[RhCI;] n3 cnuptoBoro pacteopa

5. LLeno4vHoe okncneHune Ru, Os;
BOoccTaHoBneHne cnmptom o RuO,



PasneneHne nnatnHOBbLIX MeTanmnoB

6. BbiaeneHne meTtannos
Pd(NO;), = Pd + 2NO, + O, (200 °C)
(NH,),[PtClg] = Pt + 2Cl, + 2HCI + 2NH;4 (600 °C)
(NH,),[IrClg] + 2H, = Ir + 2NH; + 6HCI (400 °C)
2(NH,);[RhClg] + 6KOH = Rh,0, + 6KCI + 6NH,CI + 3H,0
2Rh,0; = 4Rh + 30, (1000 °C)
OsO, + 4H, = Os + 4H,0
RuO, + 2H, = Ru + 2H,0
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